

# La Opinión

DIARIO DE LA NOCHE

No olvide usted que nuestro teléfono es el 36-86 M., y nuestro apartado de Correos el 457

10 CENTIMOS Año IV.-Núm. 923

SEGUNDA EPOCA

Apartado de correos 457.-Teléfono 36-86 M.

Diario Independiente

Redacción y Administración: Conde de Romanones, 12

Madrid, 29 de Diciembre de 1926

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA



**Teniente intoxicado.**—Recogida de armamento.—Los duques de la Victoria MELILLA, 29.—Marchó evacuado al hospital de Cartagena el teniente de Artillería don Alberto Sessa.

Hallándose de guardia en el cuarte de la Comandancia de Artillería el teniente don Enrique Sánchez Aranda, sintió síntomas de intoxicación por las emanaciones de óxido de carbono que despedía la estufa.

Dicho oficial fué trasladado al hospital, donde se calificó el estado de muy grave. En la próxima semana se enviará a Lanache dos estacionos de telegrafía de campaña.

En los Juegos Florales celebrados en Casablanca obtuvo el segundo premio el comandante del Tercio don Emilio Bueno.

Entre los indios de la cabila de Beni Buyahí, de la zona española, y algunos de la fracción de Agueras, de la zona francesa, hubo verdadera batalla campal a pedradas y palos, pues carecían de armas de fuego.

Acudieron a las autoridades que restablecieron el orden.

Marchó a Targuist el coronel Jiménez Castellanos.

La Oficina de Intervención de la cabila de Tensaman recogió últimamente 35 fusiles, nueve armas cortas, cinco carabinas, varios sables tres gemelos de campaña y 1.350 cartuchos.

Llegaron los duques de la Victoria, que se proponen visitar el hospital de la Cruz Roja del sector de Axdir, donde se efectúan obras de reforma.

## OTRAS NOTICIAS

**Toma de posesión del nuevo general en jefe de las tropas francesas.**—El viaje de Sultán

RABAT, 29.—Esta mañana, a las diez, ha entrado oficialmente en Rabat, y ha tomado posesión de su cargo, el nuevo comandante jefe de las tropas de Marruecos, francés, general Vidalón, de Maritico del general Boichut.

El general Vidalón, después de pasar revista a las tropas que le acompañaron, presenció el desfile de éstas en columna de honor.

El nuevo jefe visitó oficialmente al presidente general, yendo luego al palacio Imperial para saludar al Sultán. Media hora después, el presidente general estuvo en el hotel del Estado Mayor devolviendo la visita al general Vidalón.

El Sultán Muley Yusef ha hecho su entrada solemne en Rabat, donde no había regresado desde que estuvo en Marrakech, con motivo de la boda de sus hijos.

El bajá y las demás autoridades iraníes le dieron la bienvenida, formando las tropas de la guarnición, que le rindieron los honores correspondientes. El Sultán, después de pasar revista, se dirigió a su palacio.

## ZONA FRANCESA

**Entrega de un sable de honor al comandante Hidalgo**

SANLUCAR, 29.—En el salón de actos del Casino de Alcazar se celebró el acto de la entrega de un sable de honor que regala dicho centro al heroico comandante santluqueño don Fermín Hidalgo, que ha hecho toda la campaña en el Tercio.

Pronunció un discurso el presidente del Circolo, y contestó a las gracias, en nombre del festejado, el diputado provincial señor Caquerón. Después se sirvió un «lunch».

Se cursaron telegramas al general Primo de Rivera y al coronel M...

## El Patronato de Relaciones Culturales

El ministro de Estado ha recibido mañana a los periodistas, con quienes habló del reciente decreto de creación del Patronato de la Junta de Relaciones Culturales.

«Persigue—dijo el señor Yanguas—este decreto la finalidad de fomentar las relaciones de carácter científico, literario y artístico, y la enseñanza española en el extranjero. Es esta una materia a la que otras naciones, singularmente Francia, Alemania, Italia y Estados Unidos, consagran una atención preferente y sumas considerables en los presupuestos de Negocios extranjeros.

La preocupación principal que en este orden de ideas ha de dominar en el ánimo del Gobierno, es cuidar de la enseñanza de sus nacionales en los países extranjeros. España tiene varios millones de súbditos en tierras extrañas, y debe ser atención primordial del Gobierno la de cuidar en la medida de lo posible de la enseñanza de esos núcleos de españoles que, en otro caso, se verían obligados a acudir a los Centros de enseñanza locales, perdiendo así el vínculo espiritual con la madre Patria.

En cuanto se refiere a los españoles establecidos en Centro y Suramérica, siendo el mismo el idioma, no supone la enseñanza en aquellos establecimientos locales una dificultad para el que aprenda, por ser igual el idioma ni un peligro de olvido para la lengua nativa, por ser la misma que allí se habla. Sería, sin embargo, útil la creación de Centros que bien pudieran llamarse «Hogares de la juventud española», en los que se completara la enseñanza adquirida en los Centros docentes locales con la divulgación de la Historia de España, de nuestra obra colonizadora, de cantos y aires regionales,

con la proyección de películas, y, en suma, con todo aquello que pueda evocar a la Patria lejana y mantener vivo el amor hacia ella en las nuevas generaciones de españoles que en aquellas tierras radican.

Los Gobiernos que han organizado este servicio han cuidado de mantener asimismo el prestigio de la cultura nacional en el extranjero mediante la creación de cátedras de lengua y literatura nacional en otros países, envío de lectores, intercambio de profesores y discípulos, etc.

Esta necesidad es tanto mayor en lo que a España se refiere por existir toda una raza que tiene el mismo caudal originario de cultura.

Los pueblos de América y sus Instituciones culturales han venido invitando periódicamente a profesores, escritores y artistas españoles para que vayan a dar cursos de conferencias en Universidades y Centros de cultura de América, y nosotros debemos corresponder adecuadamente a este cariñoso interés demostrado allí hacia nuestra cultura, invitando, a nuestra vez, a los pensadores, literatos y economistas americanos de alto relieve para que vengan a España a darnos a conocer los progresos que en las distintas especialidades han alcanzado aquellos pueblos y para establecer al mismo tiempo un contacto que será recíprocamente útil con los colegas españoles de las distintas especialidades. Así se verificará un contraste de criterios y un cambio de ideas y métodos que será fructífero para la cultura de la raza como aportación a la total cultura humana.

Esta será una de las misiones que realizará el Patronato de Relaciones Culturales que acaba de crearse.

Existiendo instituciones culturales y jurídicas que son comunes a todo el continente americano y que encuentran sus órganos de expresión en la Unión Panamericana, en el Instituto Americano de Derecho Internacional y en otras instituciones comunes a las tres Américas. Claro es, que la organización de las relaciones culturales de España con las naciones extranjeras, y de manera singular, con América tendrá en cuenta la existencia de esos organismos, sin dejar de tener su enlace y su conexión más íntima con la cultura de aquellos pueblos, cuya civilización originaria es la misma que la de España.

El ministro facilitó a continuación los nombres de las personas que por sus cargos forman el Patronato. Por el Ministerio de Estado, el secretario general, don Fernando Espinosa de los Monteros; los directores generales de enseñanza superior y secundaria y de primera enseñanza señores González Oliveros y Suárez Somonte; el de Bellas Artes conde de Infantado; el rector de la Universidad Central, señor Rodríguez Carracido; el director de la Real Academia Española, señor Menéndez Pidal; el de la Biblioteca Nacional, señor Rodríguez Marín; el del Museo del Prado, señor Alvarez de Sotomayor; el presidente de la Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas, señor Ramón y Cajal; el de la Junta del Patronato del Real Colegio Mayor de San Clemente de Bolonia, duque del Infantado; el presidente de la Unión Iberoamericana, duque de Alba; el del Patronato del solar español de Burdeos, duque de Miranda; el de la Unión Internacional de bibliografía y tecnología científicas, señor Torres Quevedo; el presidente de la Asociación de la Prensa, señor Francos Rodríguez, y el jefe de la Sección de América y de Relaciones Culturales del Ministerio de Estado, don Alonso Caro, que ejercerá las funciones de secretario.

Forman también parte del Patronato un representante de la Asociación jurídica de Francisco Vitoria, y otro de la Cámara del libro. Estos organismos tienen que nombrar sus dos representantes, que no pueden ser, como en los demás casos, sus presidentes, porque en la primera lo es el ministro de Estado y en la segunda el de Trabajo.

El ministro terminó haciendo un elogio de las personas designadas para constituir el Patronato, que estimaba como las más capacitadas en los distintos sectores que representan.

## Del Japon

La entrada del nuevo Emperador.—El cortejo fúnebre

TOKIO, 29.—El Emperador Hirohito y la Emperatriz, entraron a las cuatro y media en la capital con un sol radiante. Cientos de miles de súbditos estaban concentrados en el recorrido del cortejo, que se desarrolló con la mayor tranquilidad y sin el menor aparato. La ciudad está adornada de negro.

Después de descansar unas horas, el Emperador y su esposa se trasladaron a la pequeña estación del Parque de Meiji, y allí esperaron la llegada de los restos del difunto, que, en tren especial, eran trasladados desde Hayama a Tokio. Quince mil soldados, detrás de los cuales se concentraba una enorme muchedumbre, custodiaban el recorrido del cortejo fúnebre, desde la estación, al Palacio Imperial.

La multitud, descubierta o arrodillada, observaba un silencio completo. Las linternas llevadas por grupos de policías, daban a la escena un carácter impresionante y solemne.

## El ministro de Trabajo, en Barcelona

BARCELONA, 29.—Esta tarde, a la una, fué a la Delegación regional del Trabajo el ministro, señor Aunós.

Después de ser complementado por el delegado personal de la Subdelegación, recibió numerosas audiencias.

## El temporal reinante

Valencia, incomunicada con el resto de la Península.—Trenes detenidos

VALENCIA, 29.—El expreso que salió de Madrid el sábado por la noche, llegó a esta capital a las siete y diez de la tarde del lunes. Los demás trenes, están detenidos en distintas estaciones del trayecto.

Anoche salió un tren que llegará solamente a Fuente Higuera. Desde esta estación a la de Encina, la línea está interceptada por una capa de nieve de más de dos metros y medio de espesor. No se admiten viajeros y tampoco salió correspondencia para Madrid.

La línea de Alcoy sigue incomunicada, y se teme se reproduzca la tormenta.

El tiempo sigue lluvioso y muy frío.

La nevada en Murcia

MURCIA, 29.—Durante la madrugada del domingo cayó sobre la capital y los pueblos cercanos una copiosa nevada.

Desde enero de 1914 no se había visto nevar en Murcia, y es natural que la población acogiera el suceso tomándolo como motivo de esparcimiento.

Sobre las calles de la población había medio metro de nieve. Los terrados de las casas, especialmente las casucas humildes, amenazaban hundirse. Cortada en absoluto, sin alumbrado eléctrico, porque la nieve rompió los cables; los establecimientos, cerrados, se hacía penoso el abastecimiento de todo, y mientras tanto, seguía nevando con más intensidad que antes.

El fluido eléctrico sigue interrumpido; las comunicaciones, telegráficas y telefónicas, interurbanas y urbanas siguen rotas; el abastecimiento de pan se ha hecho muy difícil. A la plaza no han acudido los vendedores de frutas y hortalizas. Los tranvías no circulan. El rápido y el correo de Madrid están detenidos.

Aquí no se tienen noticias de las proporciones de la nevada en las provincias limítrofes; pero en ésta ha sido grande.

A la molestia de la perturbación de los servicios, hay que añadir enormes daños que ha producido la nevada. En la huerta han sido enormes.

La naranja se ha perdido totalmente. El fruto perdido se calcula en muchos millones de pesetas; los naranjos han sufrido grandes destrozos, y muchos huertos han quedado deshechos.

Parece ser que las pérdidas alcanzarán la fabulosa suma de 450 millones de pesetas.

MURCIA, 29.—Respecto a las pérdidas ocasionadas por el temporal en la huerta, no se han podido concretar todavía en números; pero se hacen cálculos aproximados. Anoche se daba la cifra de 150 millones de pesetas, y los periódicos locales han publicado esta mañana esa impresión; pero parece aventurada todavía.

Se desconoce si la naranja está helada, aunque se supone que haya sufrido daños, ya que en la madrugada del sábado se registró una temperatura de tres grados bajo cero. Si ha habido pérdidas en la cosecha de naranjas, habrá sido por esta causa, ya que la nieve sólo ha logrado desmenujar algunos árboles, cuyo número no influye en la cuantía total de los daños.

Este aspecto del problema es muy importante.

Los productores están muy alarmados. Si en el extranjero se llega a creer que se ha helado toda la cosecha de naranjas y limones, cerrarán sus mercancías a los productos levantinos, y causarían los consiguientes perjuicios a la economía regional.

Un telegrama del general Primo de Rivera

MURCIA, 29.—Ante el telegrama cursado por los naranjeros valencianos al Gobierno, pidiendo que no se permitiera la recogida de la naranja en quince días, para dar tiempo a la averiguación de los daños sufridos, el jefe del Gobierno ha contestado diciendo:

«En vista de las noticias que recibo sobre las heladas, que lamento mucho, sirvase disponer (se refiere al gobernador civil) que los alcaldes de las localidades naranjeras impidan la recogida de naranjas en el plazo de quince días, en tanto que se haga la información garantizada para deducir con datos exactos los daños causados por las heladas y las condiciones de la fruta para el embarque, debiendo evitarse por todos los medios las salidas al extranjero en malas condiciones, lo que desacreditaría la exportación española.»

Aunque parezca extraño, en Monóvar ha nevado copiosamente

MONÓVAR, 29.—Ha caído una gran nevada en este término durante los días 26 y 27. Jamás se ha conocido cosa parecida; las calles y plazas, así como los jardines y el campo, presentan un aspecto encantador. La gente comenta con regocijo el fenómeno de la nevada, tan extraño en Monóvar y pueblos vecinos.

La temperatura mínima ha sido de cinco grados bajo cero. Hoy estamos a siete sobre cero, y después de haber nevado durante la mañana, el tiempo está despejado. Las comunicaciones están interrumpidas.

## De Aviación

En siete días, de Inglaterra a Nueva Zelanda.—El capitán Courtney volará día y noche, deteniéndose sólo a tomar gasolina

RUGBY, 29.—El capitán Courtney, uno de los mejores aviadores ingleses y piloto del autogiro Cierva en las pruebas realizadas en Inglaterra y Alemania, está preparando un vuelo desde Inglaterra a Nueva Zelanda en hidroavión, y sola-

mente en siete días, lo que le obligará a volar día y noche con etapas de 1.500 millas y sin otras paradas que las necesarias para proveerse de gasolina. El aparato, construido especialmente para este vuelo, tendrá una velocidad de 100 millas por hora.

PARIS, 29.—Se han recibido noticias en esta capital, anunciando que el aviador Bernard, que efectúa el vuelo a Madagascar, ha llegado a Luxor a las once de la mañana de hoy.

Se propone salir hoy con rumbo a Adoukir.

Una fábrica de aeroplanos en la Argentina

BUENOS AIRES, 29.—El ministro de la Guerra, general Justo, ha manifestado que se encuentran muy adelantados los trabajos para la instalación de una fábrica nacional de aeroplanos en Córdoba.

Según el general Justo, dentro de un año se verificará el primer vuelo en un aeroplano de fabricación nacional.

En la fábrica, que dependerá directamente del Ministerio de la Guerra, se empleará únicamente a personal argentino. Actualmente se encuentran en Europa buen número de mecánicos argentinos, practicando estudios de especialización en los grandes talleres de esta industria.

## Don Alberto Aguilera

Trecé años hizo el día 25 del corriente, que tan insigne hombre público dejó de existir; y en tan largo espacio de tiempo no ha logrado nuestro Ayuntamiento, a pesar de tener constituida una Comisión o Junta de hombres ilustres, y recaudadas algunas sumas, poder erigir una sencilla estatua, al que tantos beneficios deben los madrileños.

LA OPINION, hace algún tiempo, inició una campaña en tal sentido, campaña que hubo de cesar, ante las manifestaciones del señor alcalde de Madrid de proceder en plazo breve, a la ejecución del monumento.

Al tributar hoy un recuerdo a la memoria de aquel buen patriota, y buen alcalde, nos permitimos recordar al Ayuntamiento la deuda de gratitud que tiene pendiente, esperando no olvide las promesas tantas veces formuladas e incumplidas, y deseando lleguen algún día a constituir una realidad.

## De Gracia y Justicia

Por el Ministerio se han circulado las oportunas órdenes para que, con motivo de la festividad de los Reyes, sean enviadas a las cárceles de mujeres de Madrid, Valencia y Barcelona, juguetes para sus hijos.

## La Asamblea de Maestros municipales y provinciales

Ayer, en la Escuela Normal de Maestros, dió comienzo la segunda sesión de la Asamblea, bajo la presidencia del señor Carreira.

Después de unas preguntas del director del grupo escolar de Madrid Trasmiera, señor Cubillo, referentes a la forma en que están representados los maestros municipales de Madrid, la vicepresidente, señorita Suñer, da una conferencia que versa sobre la lactancia mercenaria y la mortalidad infantil, extendiéndose luego en consideraciones muy importantes acerca de la cultura infantil e Institución de puericultura.

Después, el abogado asesor de la Asociación, señor Gallo Renovaes, pronunció un discurso acerca de la unión, subordinación y fraternidad que debe reinar entre los maestros, y la necesidad de fomentar el porvenir de las generaciones. En la Asamblea tomaron parte las siguientes representaciones:

Barcelona, don Jaime Pastor; Valencia, don Mariano Garrigós; Zaragoza, don Manuel Gregorio; Vizcaya, don Cesáreo A. del Río; Guipúzcoa, don Raimundo Herretero; Bilbao, don Bienvenido Gutiérrez; Andalucía, don José Rivas Fernández; Huelva, don Angel Alfarós; Asturias, don Julián Ruiz; Ciudad Real, don Ramon Redero; Jaén, don Joaquín Córdoba; hallase también presente la representación de Navarra.

Por la tarde, a las cinco y media, continuó la sesión.

Hablaron los señores Noguera, Cubillo, Arias, Carrillo y otros.

Se leyó un telegrama de los maestros de Valladolid, admirándose a la Asamblea, y se pone a discusión el primer punto a tratar por ésta: «Creación de los maestros municipales y provinciales dependientes del Ministerio de la Gobernación».

El presidente dice que el móvil que impulsó a presentar esta innovación es la situación especial en que se encuentran los maestros por la estabilidad efímera que disfrutan, y cita casos concretos para demostrar que los Ayuntamientos pueden a su arbitrio hacer desaparecer escuelas y maestros.

El señor Noguera insiste en que de lo que hay que hablar es de los derechos del niño, y no de los del maestro. Aboga por la creación de un Ministerio de Salud y de Cultura. El presidente se muestra conforme con estas apreciaciones.

El presidente propone que el señor Cubillo se una a la Ponencia designada para dictaminar, y después de un largo debate, en el que intervienen varios de los delegados, se toma en consideración la propuesta del presidente, y se suspende la sesión.



Exposición de carteles.—Dimisión de un alcalde.—El maestro Guerrero, a la Argentina

BARCELONA, 29.—En el Salón Pores se ha inaugurado la Exposición de los carteles presentados al concurso organizado por un fabricante de Bilbao. En el acto de la inauguración se congregó, en el mencionado salón, gran número de artistas, la mayoría muchachos jóvenes, que participan con sus obras en el referido concurso. Entre los carteles expuestos figura uno, en el que aparece una mujer con el seno descubierta, que dió lugar a un desagradable incidente. Un sacerdote que visitaba la Exposición, al darse cuenta de este cuadro, se escandalizó, sosteniendo su opinión adversa en voz alta y con palabras no muy correctas. La concurrencia indignada, criticó la conducta del sacerdote, haciéndole ver que no tenía derecho a juzgar a un artista, sosteniendo criterio tan mezquino. Mediaron algunas personas, no pasando, por verdadero milagro, el incidente a mayores, que ha sido comentadísimo.

Dicen de Lérida que el alcalde de aquella ciudad ha presentado, con carácter irrevocable, la dimisión de su cargo, debido principalmente a la instancia que elevaron a los Poderes públicos todas las fuerzas vivas de la ciudad contra la gestión inactiva de aquél desde dicho puesto.

El maestro Guerrero ha confirmado que se propone pasar una temporada de seis meses en la Argentina, poniéndose al frente de una Compañía que actúa en dicha nación, dirigida por Paco Meana.

Suspensión de las obras del templete central de la plaza de Cataluña: Una nota del gobernador.—Dos sucesos

BARCELONA, 29.—En la sesión celebrada ayer por la Comisión permanente, se ha dado cuenta del decreto del alcalde, suspendiendo el acuerdo del pleno del día 24, por el que se autorizaba la ejecución de las obras del templete central de la plaza de Cataluña, por administración, y ordenando que se saque a subasta dichas obras.

El decreto ha causado gran revuelo en las Casas Consistoriales, porque en él no sólo desautoriza el alcalde a todo el Consistorio en pleno, sino que se desautoriza a sí mismo, pues el acuerdo del pleno no era otra cosa que la ratificación de un dictamen firmado y presentado por el propio alcalde. Además, indirectamente, parece tiende a desautorizar también al teniente de alcalde señor Nebot, a quien se deben el proyecto y dirección de las obras de la plaza de Cataluña.

La situación del señor Nebot es tan delicada, que no sería extraño que presentase de un momento a otro la dimisión. El gobernador ha tomado cartas en el asunto, con el propósito de conciliar a unos y a otros; pero el incidente no tiene solución, a no ser que saliera del Consistorio algún ilustre concejal.

En el Gobierno civil se ha facilitado una nota a la Prensa diciendo que el gobernador recibió la visita del alcalde, para manifestarle que antes de que tuviera conocimiento de un escrito del teniente de alcalde señor Del Río, referente al pleno del 24 del actual, había dictado el decreto publicado, con arreglo a las facultades que le confiere el Estatuto municipal referente a la colocación del templete en la plaza de Cataluña, decreto que ha coincidido en un todo con la opinión expresada por el señor Del Río.

El alcalde volvió a visitar al gobernador, acompañado del señor Del Río, celebrando dichos señores una extensa conferencia.

Comunican de Gerona que un individuo desconocido, que llevaba gafas negras, se apostó en la carretera de Gerona a Manresa, en las inmediaciones del punto denominado la Rodona, y esperó a tres muchachos que regresaban de la capital de repartir leche, con intenciones de robarles el dinero que llevaban, producto de la venta de dicho artículo. El atracador, al verlos, se abalanzó sobre la mayor y la dió un garrotazo en la cabeza, dejándola tendida en el suelo en sentido; la otra, huyó; pero la más pequeña le hizo frente, y con una garrafa le dió un fuerte golpe en la cabeza, e dejó sin conocimiento durante unos instantes. La muchacha aprovechó esto para pedir auxilio. Repuesto del golpe, el malhechor huyó a campo traviesa, y no ha sido habido.

En una joyería de don Agustín Montes se cometió la pasada noche un robo de unas 6.000 pesetas. Los ladrones partaron con un diamante el cristal del aparate, y por entre las rejillas de metal se apoderaron de varios relojes y joyas. Los «cacos» no han sido habidos.

## La crisis política alemana

Propósitos de Hindenburg

BERLIN, 29.—Un periódico oficial califica de fantásticas las informaciones publicadas por el órgano de los demócratas relativas a la crisis ministerial.

Añade que, dado el actual estado de cosas, es probable que el presidente del Imperio, ateniéndose a los preceptos parlamentarios, proceda primeramente a la formación de un Gobierno cuya presidencia sería confiada a un personaje de la derecha, para luego constituir un Gabinete integrado por los partidos burgueses, desde los nacionalistas hasta los demócratas inclusivo.

Coincidiendo con estos informes, se sabe que en los Centros derechistas se realizan esfuerzos encaminados a la constitución de un Gobierno de funcionarios.

# Su Majestad el Rey inauguró esta tarde el teléfono automático

**En la Central de Hermosilla**

Desde mucho antes de las tres de la tarde se congregó numeroso público en los alrededores de la Central de Hermosilla, para presenciar la llegada de Su Majestad el Rey y de los numerosos invitados a la inauguración oficial del nuevo servicio del teléfono automático.

El edificio se hallaba profusamente engalanado, y en los balcones se pusieron colgaduras, ondeando en el central la bandera española.

## La llegada del Monarca

A las tres y media en punto llegó en automóvil Su Majestad el Rey, acompañado del duque de Miranda.

En la puerta del edificio fué recibido por el jefe del Gobierno, general Primo de Rivera; el director general de Seguridad, don Pedro Bazán, y los altos jefes de la Telefónica.

## La inauguración

Su Majestad el Rey se encaminó al local donde se había dispuesto el acto de apertura, ocupando inmediatamente la presidencia.

Con el Soberano, que conversó breves momentos con el núcleo de Su Santidad, se sentaron en el estrado presidencial, a la derecha, el infante don Fernando, el nuncio de Su Santidad y el director de Comunicaciones, y a la izquierda, el jefe del Gobierno, el ministro de la Gobernación y el marqués de Urquijo.

Comenzó el acto por un discurso interesante de este último, historizando los trabajos de la Compañía concesionaria del teléfono automático, que culminan en el día de hoy con la inauguración del servicio. Fué muy aplaudido.

El jefe del Gobierno, a continuación, se dirige al Rey, a la Compañía y a los asistentes, para declarar su satisfacción por haber llegado a feliz término la magna obra. Dice al Monarca que su reinado habrá de ser tan fructífero en grandes obras como lo fué el de Carlos III.

Seguidamente, el ingeniero jefe de la Compañía, señor Caldwell, realizó una demostración práctica de funcionamiento automático, hablando desde su sitio con distintas provincias y poblaciones españolas, experiencia que resultó admirable y que pudo ser seguida por el Monarca y todos los asistentes, merced a unos aparatos especialmente dispuestos al efecto en todos los sitios y por dos curiosos mapas de la red, en los que las llamadas del ingeniero eran señaladas por luces eléctricas en el momento de la contestación.

## EN LA CASA DE LA VILLA

### Sesión municipal a las cuatro de la tarde

La sesión que esta mañana ha celebrado la Comisión municipal permanente, presidida por el alcalde interino, señor Antón, aunque retrasada, ha sido una sesión de inocentes.

En un cuarto de hora escasamente han sido examinados los 69 asuntos de que se componía el orden del día, quedando aprobado el gasto de 16.000 pesetas para personal y material destinado a atenciones sanitarias en el Colegio de la Paloma.

También se ha acordado se libere al ingeniero director de Vías públicas la cantidad de 7.000 pesetas para el estudio del proyecto de ferrocarril eléctrico a la sierra de Guadarrama.

Los asuntos restantes se refieren a asuntos de trámite en los que no faltaban los acostumbrados recursos y licencia de obras.

El marqués de Orellana formula dos ruegos, también inocentes, sobre la expropiación de la casa señalada con el número 7 de la calle de Peligros, y los juegos de los niños en la de Orellana, y se da por terminada la sesión a las doce y veinticinco de la mañana.

**HIJO DE Villasante y Compañía OPTICOS**  
Príncipe, 10.—Teléfono 1050.—MADRID

Ayer se casó el famoso mecánico del "Plus Ultra"

En el santuario del Corazón de María, establecido en la calle del Buen Suceso, de esta corte, ayer tarde, a las siete, Pablo Rada, el mecánico del "Plus Ultra", del vuelo glorioso a la Argentina, contra el matrimonio con la señorita María Luque y Lapuerta.

Bendijo la unión el sacerdote don Juan Baquero, capellán castrense del regimiento de Ferrocarriles, y apadrinaron a los contrayentes el comandante Franco, jefe de la inolvidable expedición aérea, y la señora de Garcés, hermana de Rada.

Firmaron el acta matrimonial, en calidad de testigos, don Simón Núñez Matuana y don Carlos Zapata.

A la ceremonia concurrieron familiares de los nuevos esposos y los más íntimos amigos de Rada.

### Por el descanso dominical

BARCELONA, 29.—En representación del Sindicato Libre Profesional de Artes Gráficas, ha visitado al ministro de Trabajo el secretario técnico de la Confederación Nacional de Sindicatos Libres de España, para pedirle que se respete, tal como está implantado en la actualidad, el descanso dominical para la Prensa.

Terminada la experiencia, el Monarca pronunció, por el micrófono, palabras altamente patrióticas invitando a todos a laborar por España que fueron muy aplaudidas.

Servido un "champagne" al Monarca los invitados se verificó, en el primer piso, la inauguración del automático, dejando el Rey una pequeña palanca dispuesta al efecto, que hizo funcionar inmediatamente los servicios automáticos previa bendición de toda la maquinaria por el obispo de Madrid-Alcalá.

Terminado el acto, el Monarca y sus acompañantes se retiraron del local, despedidos por las mismas personas que su llegada.

Asistieron a la ceremonia inaugural además del ministro de Estado, Guerra Instrucción, las autoridades duque de Alba, conde de Jordana, general Berenguer, que acompañaba al Soberano; don Carlos Prats don José Francos Rodríguez, marqueses de la Mina y de B. nda ña; generales Muslera, Ruiz del Portal y Marvá; conde de Aybar, marqués de Laurencin, y numerosa representación de Cuerpo diplomático.

## Los invitados

Innumerables han sido las personalidades que a este acto han asistido.

Entre otras, ordenamos, además de Gobierno en pleno, al duque de Alba nuncio de Su Santidad, obispo de Madrid-Alcalá, conde de Casa Jordana, general don Dámaso Berenguer, don Carlos Prats, gobernador militar de Madrid y capitán general.

Los elementos directivos de la Compañía Nacional Telefónica de España han recibido numerosas felicitaciones, a las que sinceramente animos la nuestra cariñosas.

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

**SECCION JURIDICA**  
Principales servicios que esta Cámara presta sus asociados  
Defensa y representación gratuita ante los Juzgados o Tribunales por abogados y procuradores.  
**SECCION TECNICA**  
Dirección facultativa, igualmente gratuita por arquitectos. Verificación de contadores por un ingeniero industrial.  
**GESTION DE ASUNTOS**  
Gestión de asuntos en todas las oficinas públicas.  
**CONSULTAS**  
Consultas técnicas, jurídicas y administrativas en todo lo relativo a fincas urbanas.

## REUNIONES Y CONFERENCIAS

### En el Museo de Arte Moderno

En la Exposición de artistas mejicanos, que con tan brillante éxito se celebra en el Museo de Arte Moderno, comenzó ayer, a las seis de la tarde, el anunciado curso de charlas pedagógicas, disertando el director de la Escuela de Bellas Artes, de Méjico, don Alfredo Ramos Martínez, sobre el tema "Las enseñanzas, empleados en la Escuela Nacional de Bellas Artes de Méjico."

El señor Ramos Martínez, habló con cálido entusiasmo de sus teorías de enseñador, de sus leyes de enseñanza, que, apoyándose en el desinteresado amor a la Naturaleza, en el odio o ignorancia de las extranjeras bras artísticas, impulsadas por su personal intervención, viva, centran al alumno en su camino personal en su original expresión, que en el futuro de la formación artística, será lo que podrá crecer personalidad diferenciadora.

El conferenciante fué muy aplaudido al terminar su notable disertación por el distinguido público que asistió al acto, entre el que figuraban numerosos artistas y escritores.

Estas conferencias se darán hasta el 31 del corriente, en que se celebrará la inauguración de la Exposición.

**PARA TUBO DIGESTIVO, DIABETES, Y EVITAR INFECCIONES GASTROINTESTINALES (TIFOIDEAS), BEBED SIEMPRE Agua de Borines Verdadera reina de las de mesa**

## Política extranjera

La actitud de Francia ante los sucesos de China

PARIS, 28.—El ministro de Negocios Extranjeros señor Briand ha telegrafiado a los representantes diplomáticos de Francia en Pekín, Londres, Bruselas, Washington, Roma, La Haya y Lisboa, comunicándoles la actitud del Gobierno de la República en lo que se refiere a la cuestión de China.

Francia proseguirá realizando una política de observación y expectativa y se abstendrá de inmiscuirse en la política y asuntos interiores de aquel país, y estima inoportuno discutir los derechos de los extranjeros en las actuales circunstancias.

Finalmente, Francia cree que debe esperarse el fin de la crisis que ahora atraviesa China para negociar útilmente con un Gobierno que sea realmente representante del pueblo chino.

**El convenio angloamericano**  
MEJICO, 29.—El Senado ha ratificado ayer el convenio angloamericano relativo a las indemnizaciones por daños sufridos en sus bienes por los súbditos ingleses durante los movimientos revolucionarios registrados en el país en los años de 1912 a 1923.

# Firma de Su Majestad

**GUERRA.**—Declarando equiparados a los servicios de una campaña y méritos de guerra, para efectos de conceder pensiones y recompensas que procedan, los actos realizados en defensa del orden y para restablecimiento de la disciplina, con ocasión de los sucesos ocurridos en Mataguá el 23 de agosto de 1923.

Fijando en 184.636 hombres la fuerza del Ejército permanente durante el ejercicio económico de 1927.

Promoviendo al empleo de general de brigada, al coronel de Infantería don Arturo Lezcano Piedrahíta.

Modificando los artículos 165, 166, 168 y 582 del Código de Justicia Militar.

Proponiendo para el cargo de auditor de la Capitanía General de la octava región, al auditor de división don José Jalón Palenzuela.

Idem a los coroneles de la Guardia civil don Juan Blanco Pérez, para el mando de la Subinspección del 20.º Tercio; don Dionisio Palacios Montoya, para el de la del 23 Tercio, y don Agustín Marze Balaguer, para el de la del 6.º Tercio, y a los tenientes coroneles de dicho Instituto, don Rafael Aguirre García, para el de la Comandancia de Canarias; don José Flores Mayor, para el de la de Ceuta; don José Aranguren Roldán, para el de la de La Coruña, y don José Gómez Rodríguez, para el de la 1.ª Comandancia del 21.º Tercio.

Idem la concesión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria, sin pensión, a dos jefes y tres oficiales.

Idem a los coroneles de Caballería, don Alvaro Fernández Burriel, para el mando del Depósito de recría y doma de Ecija; don Ricardo Torres Linares, para el cargo de inspector de la primera Zona pecuaria (Alcalá de Henares); don Ricardo García Benítez, para el de la segunda Zona (Jerez de la Frontera); don Javier Obregón Gautier, para el del de la Tercera Zona pecuaria (Hospital de Llobregat); don Antonio González Leyva, para el del de la cuarta zona (Córdoba); don Luis Díez Sánchez, para el del de la quinta zona (Zaragoza); don Francisco Areyza Elio, para el del de la sexta zona (Santander); don Enrique Dalías Martínez, para el del de la séptima zona (Baeza); don José Rico Ruiz, para el del de la octava zona (León); don Pablo Damián y López de Yela, para el mando del regimiento de Cazadores Almansa número 13 (Pamplona), y don Germán León Lores, para el del de Albuera número 16 (Salamanca), y a los tenientes coroneles de la misma Arma don José Vázquez Sánchez, para el mando de la yeguada militar de Jerez; don Antonio Morilla Vallivier, para el del depósito de sementales de Hospital; y don Bonifacio Martínez de Baña y Ferrer, para el del depósito central de remonta y compra, de nueva denominación.

Proponiendo a los coroneles de Infantería don Domingo Colorado Carlos y don Juan García y Gómez Caminero, para el mando de los regimientos Palma número 61 y reserva de Alava número 51, respectivamente.

MARINA.—Fijando el cupo de Marina para el año 1927.

Propuesta de ascenso a favor del capitán de Corbeta don Vicente Castro; teniente de Navío, don Pascual Díez de Rivera; contadores de Navío, don Luis Torres de la Peña y don Miguel Rosendo y Robles, y contador de fragata, don Francisco Palafox.

Propuesta de ascenso a favor del capitán de Corbeta don Vicente Castro; teniente de Navío, don Pascual Díez de Rivera; contadores de Navío, don Luis Torres de la Peña y don Miguel Rosendo y Robles, y contador de fragata, don Francisco Palafox.

Propuesta de ascenso a favor del capitán de Corbeta don Vicente Castro; teniente de Navío, don Pascual Díez de Rivera; contadores de Navío, don Luis Torres de la Peña y don Miguel Rosendo y Robles, y contador de fragata, don Francisco Palafox.

## Información de Palacio

**Despacho**  
Despacharon con Su Majestad el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de Guerra y Marina.

**Presentación de credenciales**  
Con el acostumbrado ceremonial, se ha celebrado hoy la presentación de cartas credenciales del nuevo ministro de Holanda.

El ministro llegó a Palacio en un coche de París, acompañado del conde de Velle.

El acto se celebró en la antecámara regia.

El Soberano estaba acompañado por el ministro de Estado, duque de Miranda, general Berenguer, grandes de España de servicio, ayudante de guardia y oficial mayor de Alabarderos.

Terminada la ceremonia, Su Majestad conversó brevemente con el ministro de Holanda.

Este pasó luego a presentar sus respetos a las Reinas.

**Audiencias**  
El Rey recibió esta mañana a una comisión del regimiento de Caballería de Victoria Eugenia y al patriarca de las Indias.

También estuvo en Palacio la condesa de Mora.

**Cacería regia**  
El Soberano pasará el día de mañana en una cacería que se organiza en su honor en Aranjuez.

## GRANDES BODEGAS DEL MARO ENCOMIENDA, 22-Tel. 21-20 M.

Los MEJORES VINOS de MESA  
APROBADO UN CHATO DEL MARO

# Provincias Los sucesos

## El segundo centenario de San Juan de la Cruz

FONTIVEROS, 29.—Con motivo del segundo centenario del glorioso poeta San Juan de la Cruz, se han celebrado varias fiestas durante los días 25, 26 y 27.

Para asistir a ellas vinieron el gobernador de la provincia, el obispo de la diócesis, representantes de la Diputación y del Ayuntamiento de Avila y otras personalidades.

Se proyecta erigir una estatua a San Juan de la Cruz, esperándose el apoyo del Gobierno y de los amantes de las letras.

## Junta disuelta

TOLEDO, 29.—En el Gobierno civil se ha facilitado una nota en la que se dice que, cumpliendo órdenes superiores, ha quedado disuelta la Junta directiva del Colegio de Médicos provincial; además, los señores que componían la citada Junta han quedado incapacitados durante ocho años para ejercer cargos en el mencionado colegio.

El gobernador ha designado una Junta interina, que se encargará de convocar a la Junta general para que ésta elija la Directiva definitiva.

## Buena cosecha

PORCUNA, 29.—La cosecha de aceite este año es más abundante que el anterior, habiendo tomado buen precio este artículo.

La aceituna se está comprando a 35 céntimos kilo, y hay mucha demanda de compra, obediendo estos precios tan altos a la subida que ha experimentado el aceite.

## Noticias de Almería

ALMERIA, 29.—El Circulo Mercantil Industrial celebró junta general para renovar la Junta Directiva. Fué reelegida la actual Junta.

El alcalde, con el teniente alcalde del distrito y el arquitecto municipal, estuvo en la bañada de Cañada de San Urbano para ver la instalación de alumbrado público que lucirá desde primero de año.

Procedente de Málaga, fondeó el torpeo español. Número 13.

## La cabalgata de Reyes Magos

SEVILLA, 29.—En la cabalgata de Reyes Magos que organiza, como otros años el Ateneo, figurará éste un grupo de Regulares de Tarache con su "nuba".

## La Prisión Provincial de Salamanca

SALAMANCA, 29.—Se celebró la asamblea anunciada en el ayuntamiento, con asistencia de los municipios del partido. Presidió el alcalde de Salamanca, y fué acordado que el Municipio de la capital, en representación de la Agrupación de Municipios, ceda los terrenos al Estado para la construcción de la Prisión Provincial.

## PELETERIA BELGA CRUZ, 17, entresuelo

La más surtida y económica en ABRIGOS, ECHARPES Y RENARD Pieles para guarniciones desde 1,75 pesetas

## En el pueblo de Aravaca, y en condiciones miseriosas, es asesinada una mujer

Por noticias particulares, se sabe que anoche ocurrió, en el inmediato pueblo de Aravaca, un crimen, cometido en circunstancias extrañas, y del que ha sido víctima una mujer.

Parece ser que en una finca enclavada en los alrededores de Aravaca, se hallaba anoche, en la cocina de la casa, preparando la cena, la dueña de aquella, llamada doña Asunción, acompañada de uno de los criados y de un niño de ocho años, hijo mayor.

Serían las siete de la tarde, y doña Asunción mandó al citado criado que saliese al corral para echar de comer a unas caballerías.

A los pocos segundos, penetraron en la cocina dos sujetos enmascarados, y según datos que ha facilitado la criatura, agredieron a su madre con una hoz. Ésta, al sentirse herida, salió a la puerta de la finca, y a grandes voces, con su hijo, demandó auxilio. Pronto acudieron algunos vecinos, y, sin perder momento, condujeron a doña Asunción al domicilio del médico del pueblo, adonde llegó muerta.

Se avisó también a la Guardia civil, y desde anoche mismo, practica diligencias en averiguación de las causas que hayan podido motivar este crimen, del que puede anticiparse que el principal móvil haya sido el robo.

A la hora de cerrar esta edición, se desconocen más detalles del misterioso suceso.

## Homenaje a don Manuel Alonso Martínez

BURGOS, 29.—Ha producido grata impresión el artículo del señor Francos Rodríguez, y publicado en «A B C» a la memoria del ilustre burgalés, don Manuel Alonso Martínez.

El día primero de enero se celebrará el homenaje que le prepara esta ciudad. Tomarán parte el alcalde, señor Améaga; presidente de la Diputación, señor Torres; decano del Colegio de Abogados, señor García de los Ríos; cronista de Burgos, señor García de Quevedo, y el señor Rodríguez Tarduchy, en representación del Ateneo.

**La frescura de Ramírez**  
Ramón Gil López, de veintitrés años de edad, presentó ayer, ante las autoridades correspondientes, una denuncia contra un tal Francisco Ramírez, cuyas demás circunstancias no constan, acusándole de no abonarle el premio de una participación de cinco pesetas del número 12.048 de la lotería de Navidad, por lo que le correspondían a Gil 10.000 pesetas. La Policía hace gestiones para la captura del denunciado.

**El suceso de la calle de la Montera**  
En el Hospital Militar de Carabanchel se efectuó ayer por dos médicos la autopsia del cadáver del teniente de Intendencia, señor Conde Centeno, muerto a tiros el sábado en la calle de la Montera.

En el avance de dicha autopsia, los forenses aseguran que la víctima recibió un disparo estando completamente vuelto de espaldas, y el segundo, de frente. Después de esta diligencia se procedió al sepelio del cadáver, que recibió sepultura en el cementerio de San Lorenzo.

En el duelo figuraban todos los compañeros de la víctima, sus familiares y muchos amigos particulares.

## Un suicidio

Juan Francisco Hernández Rodríguez, de cuarenta y seis años, obrero del Ayuntamiento, domiciliado en Tenerife, 6, piso segundo, puso fin a su vida arrojándose desde una ventana de su domicilio al patio.

## Sereno agredido

El sereno del Comercio, 497, Antonio Fernández Fernández, denunció en la Comisaría del distrito de la Universidad a Vicente Gutiérrez, de treinta y siete años, que vive en Manuel Silvela, número 18, por haberle agredido, causándole diversas lesiones.

## Bajo la dictadura civil

### CONSEJO DE MINISTROS DE AYER A la entrada

Poco después de las seis y media quedaron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

A la entrada, el jefe del Gobierno dijo a los periodistas que el Consejo se limitaría al estudio de los presupuestos.

### A la salida

El Consejo duró muy creca de cuatro horas, terminando hacia las diez y media de la noche.

El general Prá de Rivera confirmó la impresión de que había dado a los periodistas, a la entrada.

—Los inocentes—agregó hemos sido nosotros, porque sin levantar cabeza acabamos de examinar, partida por partida, los presupuestos de Gobernación e Instrucción pública; y como aún nos queda mucha labor, volveremos a reunirnos mañana, a la misma hora. Hacemos examen con tanta minuciosidad, porque deseamos obtener las mayores economías, no obstante la dificultad de realizar el propósito.

### Una referencia del Consejo

A modo de referencia, el ministro de Instrucción pública manifestó que el jefe de Gobierno había leído al Consejo los telegramas recibidos de las provincias azoladas por el temporal reinante, en las que eran grandes los estragos, acordó intensificar las obras públicas en las comarcas perjudicadas, para dar ocupación a los obreros en paro forzoso.

—Preocupado el Gobierno añadió—con las muertes, por frío, ocurridas en los días, ha tomado el acuerdo de divulgar los lugares de refugio existentes, así como los barrios y calles de los ayuntamientos.

Terminó el Consejo el estudio de los presupuestos de Gobernación e Instrucción pública, y el ministro de Hacienda sometió a la aprobación de sus compañeros varias transferencias de crédito.

El ministro de Estado dijo a los informadores que, a su petición, se había aprobado una modificación de régimen provisional económico con Grecia, durante los meses de enero y febrero, para dar tiempo a que dicho país pueda ratificar el convenio acordado ya entre ambos Gobiernos.

El señor Yanguas añadió que el Consejo también había aprobado las normas para la aplicación del Congreso Postal Universal.

### Los nuevos servicios de Sanidad

Han quedado perfectamente dotados los servicios de Sanidad en el nuevo presupuesto de Gobernación. Se estimula en él la lucha antituberculosa, mediante subvenciones a establecimientos de iniciativa particular; y se consignan cantidades para abrir el pabellón Victoria Eugenia, el del hospital del Rey y el de Sanatorio de Lago (Tablada).

En la Dirección general de Seguridad y en la de Comunicaciones, no hay alteraciones de importancia.

### Creación de escuelas

En el presupuesto de Instrucción pública hay una novedad de importancia que se consigna la cantidad necesaria para la creación de 1.500 escuelas.

No hay otra modificación que mencionar, salvo las consignaciones que se ven de la reforma del Bachillerato, como la dotación de las cátedras de mecanografía y taquigrafía, con su material necesario.

**BENZO-CINAMICO Heroinado Jarabe Madariaga Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS En farmacias y en la del autor, Plaza de la Independencia, 10.-Madrid**

Establecimiento Tipográfico de PUBLICACIONES ESPAÑOLAS. S. A. Pasaje de la Alhambra, 1

# EL TELEFONO AUTOMATICO EMPEZARA A FUNCIONAR A las doce de esta noche

A partir de esa hora, todas las comunicaciones telefónicas de Madrid se obtendrán por medio del disco automático

**LO PRIMERO QUE DEBE HACERSE para comunicar es consultar la Guía Telefónica Oficial de la Compañía**

La nueva Guía contiene los números nuevos que entrarán en vigor desde que se cambie el servicio manual en automático. Lleva también una lista suplementaria, en la que se incluyen los números asignados últimamente y los cambios habidos después de imprimir aquélla.

**A CONTINUACION, descuelgue el microteléfono y escuche hasta oír la señal para marcar**

Esta señal se oye unos instantes después de descolgar el microteléfono y aplicarlo al oído. Indica que la Central automática está dispuesta a transmitir la llamada. Equivale a la palabra número con que las operadoras del servicio manual contestan cuando llama el abonado. Cuando se oye esta señal se puede marcar en el disco el número deseado.

**No mueva la horquilla, porque de hacerlo le será imposible ponerse en comunicación**

**En cuanto oiga la señal para marcar, marque por medio del disco el número con el que desea comunicar**

At que en el número haya dos cifras iguales seguidas, deben marcarse ambas, retirando el dedo después de cada una

Para usar correctamente el disco se introduce el dedo en el agujero correspondiente a la primera cifra del número. Se hace girar el disco hasta que el dedo tropiece con el tope de parada y se suelta después. Cuando el disco haya vuelto a su primitiva posición se procede del mismo modo para cada una de las cifras restantes

**Una vez marcado el número espere a oír la señal de llamada.**

Esta señal se oirá unos instantes después si el número llamado no está ocupado. Indica que se está haciendo sonar el timbre del teléfono marcado. Es como si la operadora dijese «estoy llamando». Cuando se oye esta señal se espera hasta que el número llamado responda.

Si no contesta es que no hay nadie para ponerse al teléfono. En tal caso cuelgue el microteléfono y llame más tarde, cuando crea que ha podido volver la persona ausente

**Si el teléfono llamado está comunicando oirá usted la señal de ocupado**

Esta señal se oirá unos instantes después de marcar la última cifra si el número llamado está ocupado. Indica que el teléfono marcado comunica. Es como si la operadora dijese «está comunicando». Cuando se oye esta señal se cuelga el microteléfono, se espera un tiempo razonable y se vuelve a llamar.

El abonado debe colgar el microteléfono antes de marcar cada nuevo número, tanto si se trata de un número distinto al anterior, como si del mismo que acaba de marcar



Para Informaciones, marque. . . . .	03
Para Reclamaciones, marque . . . . .	02
Para Telefonemas, marque. . . . .	07
Para hablar con las Oficinas de la Compañía, marque.	04
Para la Interurbana, marque. . . . .	09
Servicio para alrededor de Madrid, marque. . . . .	08



**No olvide que esta noche, a las doce, empieza el servicio telefónico automático**

Los abonados al teléfono que no hayan recibido la Guía Telefónica Oficial de Madrid antes de las dos de la tarde de hoy, les invitamos a que la soliciten del Departamento Comercial, Avenida Conde Peñalver, 5

## Desde los teatros

EN LARA

«La mujer que necesito»

«La mujer que necesito», comedia en tres actos estrenada ayer en Lara, es una comedia más, que ni estorba ni es necesaria en el repertorio. Demasiado sencilla para ser obra de Pascua, y, desde luego, demasiado formal para ser obra de Inocentes; está en el justo medio, del que muchos, equivocándose a mi juicio, creen que no puede pasar el público de Lara.

Pueda o no, ayer acogió la comedia con agrado; rió en muchos momentos de ella de buena gana, y pagó esa complacencia con aplausos y llamadas a escena al final del segundo y del tercer acto, a los actores Thullier (hijo) y la Heria, que seguramente quedarían también satisfechos, ya que para su comedia, modesta, y lanzada con más modestia aún, lo que es digno de encomio, el éxito fue más que modesto: sinceramente bueno, aunque, naturalmente, no clamoroso.

La obra parece escrita para que Balaguer luzca nuevamente su vis cómica, que tanto divierte al público, y que en el protagonista de «La mujer que necesito», tiene buen campo para ello; huelga decir que le aprovechó, contribuyendo así enormemente al buen éxito.

Con él le hicieron, aunque en papeles de menos relieve, Leocadia Alba e Isbert.

EN BELLAS ARTES

Ensayos de teatros

Valle Inclán ha hecho bien estrenando ayer, día de Inocentes, la bufonada de Pío Baroja «Arlequín, manco de botica», o «Los pretendientes de Colombina», que en otro día cualquiera y aun tomándola como nuevo fin de fiesta, hubiera parecido insuficiente para figurar en esos «Ensayos de teatro» de que tanto podemos esperar y que merecen, y por mi parte han de tener, caloroso aplauso.

«Pierrot, manco de botica», es, propiamente, una obra de «guignol»; pero, entiéndase bien, no de «grand guignol»,

ni de aquel otro que estuvo de moda y que Benavente y el mismo Valle Inclán patrocinaron alguna vez en salones aristocráticos, y aun en algún reflejo en escena de ellos. Para lo primero falta a la bufonada de Baroja la truculencia cómica característica del género; para lo segundo, finura e intensidad satírica.

La obra, pues, fué bien colocada en los programas de Valle Inclán, y ahora ya podría figurar como fin de fiesta en la próxima función de «Ensayos de teatro», sin que sorprenda a nadie.

La interpretaron, unos, con acierto, y otros, los más, con buena intención; pero todos mereciendo aplauso, las señoras y señoritas Blanco, Peñaranda, Juan y O. de Palencia, y los señores Rivas, Cherif, García Bilbao, Bartolozzi (S.), Vighi, García Heredia y «Calibón».

Al comenzar la fiesta, Valle Inclán dijo un prólogo ingenioso y muy ameno, como suyo.

Pedro Lafuente cantará mañana «Otel» en la Zarzuela

El gran tenor dramático Pedro Lafuente cantará mañana jueves, por la noche, en el teatro de la Zarzuela, la ópera «Otel», de la que puede decirse que es «su obra», porque en ella se manifiestan sus prodigiosas facultades en toda su grandiosa artística. No en balde se le considera a Pedro Lafuente como el primer tenor dramático que existe en la actualidad, cantante y actor admirable, capaz de las más duras empresas líricas. Ciertamente, el entusiasmo con que ha sido acogida la actuación de nuestro ilustre compatriota en «Otel», responde a los méritos extraordinarios del artista.

Con Lafuente tomarán parte en el «Otel» de mañana, la soprano Augusta Otraballa, que goza de excelente reputación en el arte lírico, y el barítono Enrique de Franceschi, cantante de hermosa voz, que está realizando una brillantísima campaña en nuestro teatro de ópera.

El magnífico reparto de este «Otel», enaltecido por el público y por la crítica en anteriores representaciones, permite augurar un éxito más a la Dirección de la temporada oficial de ópera.

Gacetas teatrales

ESLAVA.—Mañana estreno del juguete cómico en tres actos de G. Loygorry y González Álvarez, «La coma, es un punto». Días 4, 5 y 6 de enero, tres únicas actuaciones de «Cántigas da terra», en sus cantos, recitados y bailes típicos gallegos.

Continúa abierto en Contaduría, de cuatro a ocho, el abono a seis lunes aristocráticos, patrocinados por Su Majestad la Reina Victoria a beneficio de la lucha contra el cáncer, y que dará comienzo el día 3 de enero.

INFANTA ISABEL.—Todo Madrid desfila por este teatro, donde a diario se representa, tarde y noche, la nueva y graciosa comedia de don Carlos Arniches' «Mecachis, qué guapo soy!», sátira finísima de las costumbres modernas.

CHUECA.—«La Aldea de San Lorenzo». El próximo viernes estreno en Chueca de la adaptación del mono melocotano as-titulado. Sigue proyectándose la de gran éxito y ambiente madrileño «La Traper».

COMICO (Compañía Loreto-Chicote).—Mañana jueves, a las seis y media, (vermut de moda) «Charleston». Noche, a las diez y media, segundo beneficio de Luis de Vargas, con la 200 representación de sus celebradas caricaturas escénicas «Charleston».

Viernes, a las seis y media, estreno de la comedia en tres actos y en prosa, original de los aplaudidos autores Antonio y José Ramos Martín, «Los mozos obien». Noche, a las diez y media, 201 representación de «Charleston».

Contaduría de cuatro a ocho, ROMEA.—Conchita Piquer, la escultural cancionista, celebra sus últimas actuaciones en ROMEA con programas extraordinarios.

Gran éxito diario de «Lo que cuestan las mujeres» y «Sanatorio Modelo», por Pepe Moncayo y las simpáticas y lindísimas chicas de ROMEA. Intermedios cómicos por Alady.

Cartelera teatral

Funciones para hoy

ZARZUELA.—No hay función.  
FONTALBA.—La mariposa que voló sobre el mar.

APOLO.—El huésped del sevillano.  
COMEDIA.—Los extremeños se tocan.  
LARA.—La mujer que necesito.

ESLAVA.—No hay función.  
INFANTA ISABEL.—«Mecachis, qué guapo soy!»

REINA VICTORIA.—Lo que ellas quieren.

CENTRO.—El último mono.  
ALKAZAR.—125 kilómetros.

LATINA.—Los gansos del Capitolio.  
FUENCARRAL.—Los Reyes Magos, o El nacimiento del Mesías, y Dr. Kardec.

COMICO.—Charleston.  
MARTIN.—Levántate, y anda y El espejo de las doncellas.

NOVEDADES.—La pastorela.  
CIRCO DE PRICE.—Dos grandiosas funciones. La gran compañía de circo y el fakir y el cuento de Pascuas, de gran éxito. El oso enamorado.

ROMEA.—Moncayo. Conjuntos lírico-bailables. Comité. Un Sanatorio modelo. Alady. Lo que cuestan las mujeres. Conchita Piquer.

PAVON.—Buscando su costilla (cómica). La dama de la noche (por Norma Shearer). El traper (gran éxito de Chiquilín). Jueves, (gran producción Montecarlo).

CHUECA.—La traper (gran éxito) y otras. El próximo viernes, estreno de La aldea de San Lorenzo.

CINEMA ARGUELLES.—Juez de paz, Haciendo cine. Éxito colosal: La quimera del oro (por Charlot, «as» de la risa).

REAL CINEMA.—Revista Pathé. La gloria de la familia, Ricardito, sonámbulo; Gorriónes.

PRINCIPE ALFONSO.—Revista Pathé. La gloria de la familia, Ricardito, sonámbulo; Gorriónes.

MONUMENTAL CINEMA.—Revista Pathé. Todo por las faldas, El pirata negro (completa).

Funciones para mañana  
FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro y la tarde.—Primer: a Remonte, Irigoyen y Errezábal contra Pesiequito y Berlequi.

Segundo: a Pala, Gallarta III y Perea contra Izaguirre y Villaro.  
CENTRO.—A las seis y cuarto y diez media (butaca, tres pesetas), El último mono. (Gran éxito del sni de Arniches).

ZARZUELA. (Opera).—Función 16. de abono, décima del turno de noches, para el jueves 30. — A las nueve y media en punto, Otel (por el gran tenor Pedro Lafuente).

LARA.—A las seis y cuarto, Poca cosa es un hombre.  
A las diez y media, La mujer que necesito.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, «Mecachis, qué guapo soy!» (Enorme éxito cómico).

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto y diez y cuarto Lo que ellas quieren.

ESLAVA. (Compañía Melá-Librán).—A las seis y a las diez y media, Lacoma, es un punto (estreno).

COMICO. Compañía Loreto-Chicote).—A las seis y media y diez y media en punto, Charleston.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, La cincienta.

A las diez y cua to, Los Reyes Magos o El nacimiento del Mesías.

MARTIN.—A las cinco (jueves de Moda, Las mujeres de Lacuesta.  
A las seis y media, Motetes y Bulefías y El espejo de las doncellas.

A las diez y cuarto; ¡Levántate, y anda! y El espejo de las doncellas.

CHUECA.—A las seis y a las diez, traper (últimas exhibiciones), y otras de sensacional interés.

ROMEA.—A las seis y a las diez y cuarto, Moncayo, conjuntos líricos bailables, Alady. Un sanatorio modelo, Comité. Lo que cuestan las mujeres (gran éxito de risa), Conchita Piquer.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto, dos grandiosas funciones. Toda la gran Compañía de circo; el fakir y el cuento de Pascuas, de gran éxito. El oso enamorado.

## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :- Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis

## La sangre viciada

Origina los mayores trastornos

### El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical)

Cura el artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. Juan García Revenga, Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporciona alivio como el suyo, sino que me daña el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado.

Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

De usted atento s. a.,  
Francisco Ruiz

Valencia-Caja de Recluta.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

### Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2 y farmacias

## Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

## Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29.-Teléf. 42-95 M.

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

## Señoras

LA PRODIGIOSA

## Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz.—Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables

ZAMBRANA.—Puerta de Moros, 5

Farmacia

MADRID

## ELECTRICIDAD

### RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

- Lámparas filamento metálico de todas marcas ••••
- Aparatos, Brazos, Fulpas. Precios sin competencia. ••••
- PANTALLAS de Seda. Gran surtido. ••••••

Casa R. ROMERO.—Fuencarral, núm. 68

TELEFONO 15-99 M.

¿ES USTED BILIOSO?

¿SUFRE USTED MAREOS?

Use diariamente las

## Píldoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las Farmacias

Depósito central:

### Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELEFONO 45-45 M.

Para jamones y salchichones

## RICO

Conde de Romanones, 12



RESERVADO

PARA

### Pompas

### Fúnebres

ARENAL, 4